
Referat af turneringsudvalgsmøde afholdt 3. februar 2025 i Bristol Odenses lokaler, Stadionvej 
50, Odense V 

 

Tilstedeværende: Jan Mortensen (JM), Hanne Rasmussen (HR), Peter Lund (PL), Svend Aage 
Smed Nørregaard (SÅSN), Niels O. Hansen (NOH, referent). Endvidere deltog Mikkel Skovlund 
fra Dansk Dart Union i mødet, da han er kontaktperson i forhold til DDBU’s overgang til det ny 
turneringsprogram, som har sin inspiration i det system, som Dansk Dart Union bruger. 

 

Turneringsleder Jan Mortensen bød velkommen til mødet. 

Indkomne forslag (teksten i klubbernes forslag er ikke redigeret af DDBU) 

 

 

Forslag fra Rosenholm Billard Klub 

 

Hej,  

ABC TOUR er ofte overtegnet (flere ønsker at deltage end der er plads til) 

Vi foreslår derfor, at formatet laves om til puljer med 8 spillere. 

Så kan klubber der kun råder over 2 stk. Carambole borde også afholde cupperne og de kan 
afholdes flere steder samme dag. Der vil gøre, at der vil blive plads til flere end 16 spillere. 

Klubber med 4 borde kan jo så bare have 2 puljer. 

 

TU besluttede, at man vælger at se tiden an i forhold til dette forslag. TU vil gerne se på 
antallet af tilmeldinger til den sidste Tour, førend der eventuelt laves ændringer. 

TU tager emnet op igen på næste møde. 

 

Søgaard cup. 

Alle der har et snit fra sidste år, deltager med dette snit. 

Deltagere som ikke har snit fra sidste år, men som har spillet 3 bande kampe i indeværende 
sæson, deltager med aktuel snit. 



 

Hilsen  

Johnny Sinnbeck  

Rosenholm bk. 

 

TU besluttede at afvise forslaget med den begrundelse, at det ikke løser eventuelle 
problemer med snit-fifleri. 

 

Forslag fra Esbjerg Billard Club 

Efter samtale sender jeg denne mail.  

Det vedrør §14 i turneringsreglementet under breddebillard. 

 

Eftersom vi er forskellige som mennesker, er der også forskel på hvor meget vi sveder i de 
forskellige lokaler vi kommer rundt i og især nu når ude temperaturen er både varm og meget 
fugtig. Det bevises f eks også af den invasion vi har af myg. 

Som det er nu , bliver vi nødt til at kontakte vores modstander om lov for at bære luftigere 
benklæder end lukkede bukser.  

 

Jeg kunne tænke mig en tilføjelse i denne paragraf som nu hedder sig " Benklæder kan være 
mørke jeans eller cowboybukser " , ( hvis det skal være helt korrekt så er cowboybukser det 
danske udtryk for Jeans ) , til " Benklæder kan være sorte cowboybukser, sorte bukser eller 
sorte ¾ shorts ( ikke almindelige shorts der stumper ved hoften ) sorte strømper i mørke 
sandaler. 

 

Jeg håber i tager dette til efterretning da det sommetider kan være ulideligt også da de fleste 
lokaler også mangler god udluftning ved denne luftfugtighed... 

 

På forhånd Tak, 

 

Swen Agila-Jønsson, EBC 



TU besluttede at afvise forslaget med den begrundelse, at det ikke er acceptabelt at 
spille organiseret billard iført korte bukser. 

 

I 3. div. billard på hverdage ... ville Ebeltoft kunne møde klubber i Grenaa, Aars, Arden, Ans, 

Silkeborg, Aarhus, Viborg, Rosenholm, Randers, Skanderborg, Odder, Herning, Ikast og 
Juelsminde. 

 

Så hvis klubber der ligger lang ude (nord, syd, øst eller vest) ... kunne møde 

klubber der lå tæt på geografisk .... så kunne det måske være en idé. 

 

Hvordan det teknisk og planmæssigt kan skrues sammen, har jeg ingen idé om :) 

 

Mvh René Tolstrup 

 

Vi har som en lille klub (Ebeltoft)tidligere deltaget i 3. div..personligt foretrækker jeg faktisk 
også at deltage i denne række. Men når vi ikke gør det mere skyldes det en modstand mod 
lange køreture og det at spille om søndagen. Det kan også - for mindre klubber - være svært at 
finde 4 spillere med niveau til 3.div..og hvis 3. og 4. mand får lammetæv hver gang mindskes 
lysten gradvis. 

Det kunne overvejes at opfordre mindre klubber at forsøge med et fælles lokalt hold i 
3.div..f.eks her på Djursland kunne man sagtens lave et fælles 3 div. hold for Grenå, 
Rosenholm, Nimtofte og Ebeltoft.. det ville sikre et homogent hold hvor alle spillere har 
niveau til 3.div. 

Dernæst bør det overvejes at inddele 3.div i flere puljer så lang afstand mellem klubber 
undgåes..evt kan lokale hold mødes 3 gange for at få kampe nok.  

Opfordre til at klubber har valgfri spilledag.. 

Endeligt finder jeg det helt unødvendig at tilføje et fremmedord som "REVITALISERE"..selvom 
de fleste nok har en ide om hvad ordet betyder i denne sammenhæng, nødvendiggør det 
alligevel at der bruges dum tid på at søge den korrekte oversættelse.. 

 

 



Venlig hilsen 

Sten Lund 

Ebeltoft billardklub 

Mob 23686973 

 

 

TU valgte at behandle de to forslag samlet. 

DDBU prøver i forvejen at lave geografisk seedning i 3. division. Men det vanskeliggøres 
af, at der er så forholdsvis få tilmeldinger, som der er. 

Når det gælder muligheden for at lave et distriktsbaseret hold, så findes denne mulighed 
faktisk allerede. 

Der kan oprettes en klub, som i det konkrete tilfælde for eksempel kunne hedde 
Djursland.  

De spillere, der ønsker at spille holdturnering for klubben, skal så blot have 
dobbeltlicens. På den måde vil spillerne have licens til at spille både for Djursland og for 
deres egne klubber.  

At få sådan en dobbeltlicens koster dog 300 kroner pr. spiller. 

Desuden skal klubben på forhånd fastlægge, hvor den ønsker at spille sine 
hjemmekampe. 

Når det gælder spilledag, så udskrives 3. division til søndage. Men det står klubberne frit 
for at flytte de udskrevne kampe til en anden spilledag – f.eks. en hverdagsaften. Det 
kræver dog i sagens natur, at klubberne kan blive enige om en sådan flytning. I modsat 
fald må kampen spilles på udskrivningsdatoen. 

 

Hej Jan/DDBUs Turneringsudvalg 

 

BK Frem fremsender hermed flg. forslag vedr. problemstillingen om få tilmeldte hold i 3. 
division.  

 



Tvungen oprykning fra serierne med faste distancer (Serie 1 og Serie 2). Automatisk/ 
tvungen oprykning vil give flere hold i 3. division.  

 

Begrundelsen ligger i, at det er sket flere gange siden indførsel af max. snit i serierne 1 og 2, at 
klubber tilmelder 2 måske 3 hold i de enkelte rækker, hvor holdenes snit ligger lige under snit 
grænsen. 

Hvis klubbens vindende hold bliver oprykket, vil der måske være mere motivation for klubben, 
at stille de stærke spillere sammen frem for at fordele spillerene på forskellige hold, så man 
kan tilpasse sig at spille i samme række som året før. 

 

Mange vil måske ikke mene, at der er i denne forbindelse ikke er behov for at ændre noget fra 
serie 2 til serie 1. Her har jeg dog personligt hørt og oplevet at klubber kan tilmelde sig i en 
række sæson efter sæson, hvor de så vinder rækken igen og igen. Det kan fratage 
motivationen for mange at deltage mod hold der kan vinde år efter år, når de ikke rykkes op.  

 

Forslaget om 3. divisions problematikken går derfor på tvungen oprykning i serier med fast 
distance. 

 

 

 

 

-- 

Med venlig hilsen 

 

Niels Øland 

Turneringsleder, BK Frem 

Tlf. 60 121 122 

 



Dette gav anledning til nogen debat i TU. Konklusionen blev, at TU afviste forslaget, da 
det i hvert fald i Region Vest ikke er givet, at det vil give flere tilmeldinger, fordi 3. division 
spilles søndag, mens serierne afvikles på hverdagsaftener.  

 

Forslag fra TU: 

 

5-Kegler 

  

H.      Efterfølgende runder: 

          1.      Placering. 

          2.      Sæt forskel 

          3.      Højeste antal vundne sæt. 

          4.      Højeste score. 

5.            Totalgennemsnit 

  

NYTT !! Ved afbud i en pulje tilskrives de øvrige spillere en 2-0 sejr samt 120 point 

 

TU godkendte forslaget 

 

Til turneringsudvalget v. Jan Mortensen 

Billard Odsherred vil gerne foreslå følgende rettelser/tilføjelser til §14 spillerdragter. 

Breddebillard: 

Hold: (nyt afsnit) 

Old-boys:  

Overdel: Der må spilles i klubskjorter, eller polo, med korte eller lange ærmer (alle spillere i 
samme farve overdel). 

Benklæder: Der må spilles i pæne benklæder både korte og lang. 

Fodtøj: Skal være pæne sko, gummisko, eller sandaler. 



Hovedbeklædning: Der må ikke spilles med hat, hue, kasket eller anden hovedbeklædning. 
Dog må kvindelige spillere spille med hovedbeklædning. 

 

Vi håber I har forståelse for at vi som oldboys spillere, har ønske om en lidt lempeligere og 
afslappet påklædning. 

På forhånd tak. 

Billard Odsherred 

Frank Laursen 

Turneringsleder 

TU besluttede at afvise forslaget, da afsnittet om beklædning i turneringsreglementet 
(§14) allerede skelner mellem beklædning for elitespillere og for breddespillere. 
Desuden henvises til svaret til Esbjerg BC om, at udvalget ikke kan godkende, at der skal 
spilles organiseret billard iført korte bukser. 

Hej Niels 

Kan det ikke tages op, at klubber skal indtaste kampe senest dagen før kl 20.00. 

Vi skal F.eks spille mod Haastrup her kl. 10.00, men de har endnu ikke indtastet spillere, så vi 
har jo ikke mulighed for at printe spillerlister. 

Det må da være muligt at rundsende en opfordring til alle klubber om indtastning i rimelig tid. 

Med venlig hilsen 

Kurt Pedersen 

Dyrup  Billard 

Sendt fra min iPhone 

 

TU afviste forslaget med den begrundelse, at det ikke er et rimeligt krav at stille til 
udeholdet, at de skal indtaste deres holdopstilling. I tilfælde af pludselig opstået 
sygdom vil det desuden kunne give problemer for den klub, der allerede har opgivet 
deres spillernavne. Endelig finder udvalget, at det er en meget lidt tidskrævende opgave 
at indtaste navnene på to, tre eller fire spillere i et holdskema. 

 

 



 

 

Forslag fra TU 

 

Ekstraturneringer  

 

Bemærkninger til forslaget: 

 

Det har tidligere været fremme, at nogle spillere ønsker, at sæsonen skal forlænges. 

 

Jeg har fået en idé til en ekstraturnering. Fordelen ved min idé vil være, at alle spillere fra 
klasse M til klasse E i Keglebillard kan deltage i turneringen. 

 

Desuden er man ikke forpligtet til at stille op i samtlige afdelinger. Man er altså ikke slået ud, 
hvis man bliver syg, eller hvis man skal til tante Odas fødselsdag den lørdag. 

 

 

 

 

 

Turneringen er delt i to klasser – klasse MAB og klasse CDE. 

 

Turneringen er åben for alle spillere i de pågældende klasser, som har en licens, og som er 
fyldt 15 år. Det er altså tilladt at deltage på førstegangslicenser. 

 

Afvikling af kampene: 

 



Der spilles bedst af fire sæt, og der spilles om to point i hvert sæt. Der er efterstød i samtlige 
sæt. 

 

Hvis stillingen i en kamp efter tredje sæt er 5-1 eller 6-0, stopper kampen med dette resultat. 

 

Der gives to point for en sejr i en kamp og et point for et uafgjort resultat (4-4). 

 

Distance pr. sæt: 

 

Ekstra MAB: Snit x 6 + 40 point oprundet til hele 10 point (maximumdistance pr. sæt: 400 
point) 

 

Ekstra CDE: Snit x 10 + 10 point oprundet til hele 10 point (minimumdistance pr. sæt: 40 point) 

 

Afvikling af puljerne: 

 

Der spilles kl. 10.00 i Region Øst og kl. 11.00 i Region Vest. 

 

Der spilles alle-mod-alle i puljer af fire eller fem spillere. Puljerne er selvhjulpne. 

 

Der tages ved puljesammensætningen hensyn til geografi og i mindre omfang også til, om 
spillerne har mødt hinanden tidligere i turneringen. 

 

Afvikling af turneringen: 

 

Turneringen afvikles med fem indledende afdelinger, som spilles med en afdeling i hver af 
månederne december, januar, februar, marts og april. 

 



Tilmeldingsfristen for hver afdeling er ti dage før afviklingen. 

 

Turneringens afdelinger afvikles samtidig med runderne i keglebillard – altså ikke i samme 
runder som seniorcup og oldboyscup. 

 

Der udarbejdes efter hver afdeling en rangliste. Den bedste puljevinder i en afdeling – 
udregnet efter procenter – får 200 point, den næstbedste puljevinder får 199 point etc. Når der 
ikke er flere puljevindere, går man videre til toerne, treerne, firerne og eventuelt femmerne fra 
puljerne, som også opnår point efter opnåede procenter. Hele tiden aftrappes med et point. 

 

For samtlige deltagere gælder, at kun de tre afdelinger, hvor de har opnået flest point, tæller. 

 

Hvis en spiller har spillet fire eller fem afdelinger, tæller altså kun de tre bedste resultater. 

 

Er der en afdeling, hvor en spiller ikke har deltaget, får denne spiller 0 point for denne afdeling, 
og den vil derfor ikke blive regnet med i slutstillingen for den pågældende spiller. 

 

Efter afdelingen i april gøres slutstillingen op. Her tæller kun resultaterne fra spillernes tre 
bedste afdelinger. 

 

I maj spilles regionsfinale øst og vest. I regionsfinalen deltager: 

 

Nummer 1-2 på ranglisten samt vinderen af afdeling 4 og afdeling 5. 

 

Såfremt der er sammenfald, fortsættes med de efterfølgende spillere på ranglisten. Det 
samme gælder, hvis der er forhåndsafbud til regionsfinalen. 

 

Pris: Det koster 50 kroner at deltage pr. afdeling. Der uddeles medaljer til de fire spillere i 
regionsfinalen. 



 

Der spilles ikke landsfinaler i Ekstraturneringerne. 

TU godkendte forslaget med den ændring, at der skal spilles i tremandspuljer, da det 
bliver for tidskrævende at spille i fire- og femmandspuljer, ligesom det kan give 
problemer med at skaffe dommere. Puljerne skal være selvhjulpne. Hvis der er afbud i 
sådan en tremandspulje, er de to resterende spillere altså nødt til at afvikle deres 
indbyrdes kamp, hvis de ønsker point i den pågældende afdeling. 

Turneringerne forsøges kørt fra og med 2025-26. 

 

 

 

 

Forslag fra Randers BK 

 

Materialereglementet  

 

Paragraf 1. stk. 2: 

 

Følgende baller er godkendt til turneringsbrug i carambole og keglebillard: Super Aramith, 
Super Aramith Pro-Cup. Størrelse 61,5 mm, ca. 207 g, vægtfylde 1,7 

 

Ændres til: 

Følgende baller er godkendt til turneringsbrug i carambole og keglebillard: Super Aramith, 
Super Aramith Pro-Cup. Dynasphere Platinum 615 baller. Størrelse 61,5 mm, ca. 207 g, 
vægtfylde 1,7 

 

 

TU godkendte forslaget, da disse baller allerede er godkendt af både CEB og UMB. Dette 
afsnit kommer ind i materialereglementet. 



 

 

Forslag fra TU 

 

§12, stk. 14 

 

Her tilføjes: 

Alle landsfinaler afvikles søndag på fire borde. 
 
Hvis der er tre hold i finalen, spilles efter følgende afvikling: 
 
B-C  
Taber kamp 1 – A 
Vinder kamp 1 – A 
 
Hvis der er fire deltagere i finalen, spilles efter følgende afvikling: 
 
A-D 
B-C 
Vinder 1 – Vinder 2 
 
Hvis en kamp ender uafgjort, gælder følgende: 
 
I turneringer med handicapdistancer regnes det hold for vinder, som har opnået den højeste 
procentvise distance af den distance, som holdet maksimalt kunne opnå. 
 
I turneringer med fast distance regnes det hold for vinder, som har opnået flest point. Såfremt antallet 
af point er identisk for de to hold, regnes det hold, som har opnået den højeste serie som vinder, 
derefter næsthøjeste serie og så fremdeles. 
 
Inden kampen mellem de to vindere kan der spilles om tredjepladsen. Alle de finaledeltagende hold 
skal – inden stævnet går i gang – tilkendegive, om de ønsker at spille om tredjepladsen. Hvis der ikke er 
enighed blandt de fire hold om at spille om tredjepladsen, spilles denne kamp ikke. 
 
Både nummer tre og nummer fire får i en landsfinale med fire hold bronzemedaljer. 
 

 

(Kun afsnittet med kursiv skrift er nyt. Det øvrige er vedtaget i sidste sæson, men det mangler 
at blive indført i turneringsreglementet. Og at det også gælder regionsfinaler). 

 



TU godkendte forslaget, som skal ind i turneringsreglementet med det samme, da det 
også gælder for den igangværende sæson. 

 

 

 

Ansøgning til finale i Søgaard Cup i Keglebillard 

 

Raa Billard Klub har ansøgt om at få lov at afvikle finalen. 

TU godkendte ansøgningen. 

 

Ansøgning til finale i 3-Bande Carambole Kvinder 

 

BK Fluen har ansøgt om værtskab til denne finale 

 

TU godkendte ansøgningen 

 

Til turneringsleder Jan Mortensen, Den Danske Billard Union 

 

På vegne af Vordingborg Billard Club nedlægger vi hermed protest over afviklingen af 2. runde i 
Jørgen Pedersen Cup. 

Årsagen er, at administrationen i DDBU har tilladt to hold fra Næstved at træde direkte ind i 2. 
runde, selvom de ikke har kvalificeret sig til det. 

Samtidig med at administrationen i DDBU udskrev puljerne til 2. runde, sendte de en mail 
rundt til klubberne, hvor man beskrev, at administrationen ved en fejl havde overset, at de to 
hold fra Næstved var tilmeldt rettidigt og derfor var indlemmet i 2. runde. 

Jørgen Pedersen Cup er en pengeturnering, som på lige fod med eksempelvis SkomarChamp 
bør behandles med respekt.  



Det eneste rigtige vil være, at da administrationen har begået fejl, og fejlen ikke blev rettet 
inden eller umiddelbart efter udskrivning af 1. runde, skal de to hold fra Næstved udelukkes af 
turneringen og de fire Næstvedspillere skal have deres indbetalte gebyr tilbage. 

Pladsen, som de to Næstvedhold efterlader, skal i stedet gå til de to bedst placerede hold, der 
opnåede en 3. plads i første spillerunde. 

 

Med venlig hilsen 

Otto Hansen og Karsten Hansen, deltagere i Jørgen Pedersen Cup 

Vordingborg Billard Club 

TU har afvist at ændre på turneringsplanen. Sagen er af Vordingborg BC anket til sports- 
og appeludvalget, hvorfor TU ikke viderebehandler den. 

 

 

Keglebillard, seniorcup, afdeling 5, vest 

 

En spiller forlod stævnet efter sin anden kamp i puljen. 

 

TU besluttede, at den pågældende spiller får en bøde på 500 kroner for usportslig optræden. 

 

 

 

 

Skrivelse fra Højby BK 

 

Jeg ved godt, at henvendelser til DDBU skal gå igennem klubbens 
bestyrelse, men da der er en fra bestyrelsen der er indblandet i dette 
klagepunkt, håber jeg at I vil se bort fra denne regel! Jeg var indtil 
sidste år Næstformand i klubben, men trådte ud af bestyrelsen netop på 
grund af den manglende alkoholpolitik! 
 



Det drejer sig om Skomarturneringen, som Højby Billard Klub deltager i, 
der bliver drukket masser af øl under kampene! I går mandag skulle 
spille Tomandshold mod Sydfyn og samtidig blev der afviklet Skomarkamp 
Højby mod Otterup i samme lokale som vi skulle spille og jeg påtalte at 
der blev drukket øl, hvilket jeg ikke hører sig til, men fik at vide at 
det bestemte de selv og de var åbenbart enige med Otterup om det! Efter 
noget diskussion fortrak de til et andet spillelokale, hvor de fortsatte 
drikkeriet! Kan det ikke præciseres over for klubberne, at alkohol ikke 
må indtages under turneringskampe? 
 
Jeg syntes det er ærgerligt at vi er nogen der er nødt til at finde en 
anden klub, for at kunne spille under ordentlige forhold! 
 
-- 
M.V.H. 
Flemming Lavsen 
Hollufgårdsvej 6 
5260 Odense S 
tlf.: 31711700 

 

TU meddeler, at det ikke er forhold, som DDBU kan blande sig i, da det ikke tilkommer 
DDBU at bestemme, hvordan kampafviklingen foregår i de enkelte klubber. 

DDBU vil dog gerne henstille til, at kampene afvikles med respekt spillerne imellem på 
tværs af turneringerne. 

 

 

Den Danske Billard Union Turnerings udvalg. 

TU jeg har lige et spørgsmål, da jeg har set at der ikke er nogle klubber, som har ansøgt om 
Finalen i Søgård Cup 3 Bande d. 100525. 

Jeg tror at det skyldes at Finalen i Søgård Cup 3 Bande og DM 3 Bande Elite ligger samme 
weekend. 

Det var måske værd at overveje, at flytte Søgård Cup 3 Bande til enten d. 030525 eller d. 
170525 



Såfremt man fastholder dato d. 100525 for Søgård Cup 3 Bande fra tager man de spillere der 
når Finalen i Søgård Cup 3 Bande at komme ind og DM Finalen 3 Bande Elite som er 
ensbetydende med godt Billard spil og en oplevelse. 

Jeg håber at i kigger positivt på dette forslag. 

Venlig hilsen 

Nykøbing F Billardklub 

v/Carambole ansvarlig 

Michael B Nielsen 

TU afviser forslaget, da det bliver for omfattende, hvis der skal tages sådanne hensyn ved 
planlægningen af turneringerne. 

 

 

Forslag fra TU 

Spillere, der har fået bøder, har karantæne, indtil bøden er betalt.  

Forslaget godkendt. Det vil være gældende fra den kommende sæson. 

 

Eventuelt: 

 

Der har ikke meldt sig deltagere nok til DM i Cadre 71/2, men spillerne vil gerne afvikle 
mesterskabet alligevel, da det har betydning for den internationale rangliste. 

 

TU afgjorde, at deltagerne får lov at afholde DM, og at der også uddeles medaljer, som i 
forvejen er indkøbt. Til gengæld uddeles der ikke noget bankettilskud. 

 

Henvendelse angående regionsmesterskab i 3-Bande Carambole klasse Elite i vest. Her 
undrer man sig over, at matchpoint ikke tæller før snit i seedningen. 

 

TU meddeler, at matchpoint kun tæller før snit i DM i 3-Bande Carambole, da det er 
international standard. 



Hvis det skal ændres for regionsmesterskaber, kræver det en ændring af 
turneringsprogrammet, som det er ikke muligt at foretage på nuværende tidspunkt. 

TU kigger på sagen igen, når det nye turneringsprogram skal implementeres. I samme 
forbindelse vil der ske en drøftelse af, om sådan en seedning også skal omfatte andre 
regionsmesterskaber i caramboledisciplinerne. Det skal også drøftes, om det 
overhovedet er ønskeligt, da det i givet fald vil medføre tildeling af matchpoint i 
tomandspuljer og tremandspuljer, hvis der i samme runde er firemandspuljer, som er 
blevet afviklet. 

 

 

Referent: Niels O. Hansen 


